汨罗:优化布 打造家门口的好

2年时间里,汨罗市共整合了75所 小规模学校,教育生态明显向好,"努力 让每个孩子享有公平而有质量的教育" 这一梦想,正照进现实。

汨罗市有187所中小学校,其中100 人以下的教学点就有56个。"教学点多 而不优,'撒胡椒面式'的投入,不仅难以 见到明显的产出效益,还造成了显而易 见的资源浪费。"汨罗市教体局局长楚军 毫不避讳地说出了教育的痛点,"我们要 集中力量办大事"。

2021年,汨罗市把"教育改革"列为 "三件大事"之一,将布局调整作为振兴 教育的"先手棋",着力解决小规模学校 师资力量缺失、教学设施缺乏、农村生源 缺少的问题。

如何破题? 汨罗市高位推动,成立 以市委书记朱平波为核心的改革专班, 由分管教育的副市长任娜为组长的教育 布局调整工作领导小组。2021年7月, 市教体局党组带领相关科室及学校负责 人深入一线,通过开座谈会、家访等形 式,倾听并收集家长、教师、群众的意 见。经过3个月的调研和科学论证,出 台相关文件,架稳教育布局调整、打造品 质学校的政策支撑。

蓝图绘就,奋楫笃行。屈子祠镇是 汨罗市15个乡镇中第一个优化布局调 整到位的乡镇。

"这里原是所七八十人的朱山小学,后 来屈子祠中学借用这里的场地办学……" 屈子学校校长黄继承将屈子祠镇的办学 历史向记者娓娓道来,原来早在2017年 前,屈子祠镇就先行进行了布局调整,将 原屈原学校初中部和楚塘中学整合到如 今的九年一贯制学校——屈子学校。

有了经验,办起事来得心应手。屈子 祠镇是汨罗市委书记朱平波的联点单位, 他在全镇动员会上提出目标——要将屈 子祠镇打造成布局调整的示范单位。

有压力更有动力。宣传、发动、家 访,屈子祠镇上下一条心。在屈子祠镇 党委政府的牵头下,先后召开了屈子祠 籍副科级以上干部、当地有影响力的企 业家、村支两委及党代表、家长等不同阶 层的商讨会,最后统一意见——整合。

2021年底,屈子学校接收了来自清 泉小学、屈子中心小学、楚塘小学、楚南 小学共计900余名师生,并利用寒假完 成了学校的资源整合、校园环境优化等 硬件难题和师资配置等软件问题,确保 2022年春季开学。

初三学生张思蕊一直在屈子学校就 读,她看着学校热闹了起来。"以前,偌大 的操场没几个人玩,现在可以看到下课 时间到处是踢足球、打篮球的身影,整个 校园都是欢声笑语。"

乡村小规模学校优化调整是一项势 在必行的民生工程。但在个别乡镇的推 进过程中,进展并不顺利。桃林寺镇就 是一个典型。

按照镇里的规划布局,旧址在桃林 寺镇的原三中搬到市区后,镇里的3所 初中(桃林中学、火天中学、新塘中学)将

合并搬迁至原三中旧址, 成为一所农村寄宿制中 学——桃林寺镇初级中 学,而原3所初中校址接 收各自村小、教学点的学 生,变成一所完全小学。

"共整合了14所学校,布局调整后只 留下4所,且都动了校址。"桃林寺镇初级 中学校长吴若鹏说,"改革力度应该是全 市最大,难度可想而知。"

"以前上学就在家门口,现在要寄 宿,增加了负担""学校合并后,学生人数 多了,如何保障安全""学生都走了,整条 街的生意没人做,经济发展不起来谁负 责"……新塘镇的商户不同意,家长也不 理解。他们聚众、拉横幅,坚决反对撤并。

2022年暑假,桃林寺镇与商户、家长 们进行了一场"拉锯战"。

必须撤并!整合!坚定信念,强力 推进。吴若鹏回忆,50天里,桃林寺镇 组织80余名干部和教师先后5次到新塘 镇进行大走访,挨家挨户上门了解情况、 做工作。"一次不行,就两次、三次,谈利 弊、解疑难。"最终,整合方案得到了绝大 部分人的支持,至开学报道当天,学生无 一流失。

桃林寺镇初级中学也以实实在在的 举措回应着家长的担忧。

为保障学生安全,学校聘请了9位 退伍军人为宿管员,并对宿舍实行军事 化管理;花了300余万元对校园环境进 行了改造提质;学生在舞蹈、合唱、运动

会等各项赛事中均取得了理想的成绩, 学校教育质量也得到明显提升。

李语嫣原是桃林中学学生,来到桃 林寺镇初级中学后,她明显感觉到了变 化。"以前学校没有实验室,只能看着老 师在讲台上做,如今,我们有专门的实验 室,而且能够动手实验。"

优化调整后,桃林寺镇初级中学的师 生比更加均衡,配置更加合理、专业化更

47岁的罗建泉是桃林寺镇初级中 学的寄宿部主任,此前他在桃林中学任 教生物有15年了。对于生物科教师的 "落聘",他表示:"起初肯定有点不舒服, 但是布局调整后,师资得到了整合,能者 上,于学校、学生都是一件利好的事情。'

学校整合后,学生人数增多,上下学 交通成了亟待解决的问题。汨罗市校车 办与市公交公司达成默契,城乡巴士在 放学时段调整运营路线和时间,在校园 门口设置停车点来缓解校车压力。

通过教育布局调整,汨罗市学校由 "小而多""小而散"转变为"少而精""少 而优",全市93.5%的学生集中在品质学 校就读,构建了"家门口有好学校"的农 村教育新生态。

屈原管理区:创建生态文明校园新风貌



初冬时节,洞庭湖区东古湖湿地,数千只西伯利亚小天鹅或翱翔疾飞,或高歌低吟,呈现出一幅人 鸟和谐的生态画卷,成为岳阳市屈原管理区中小学生们最生动的自然课堂。

的高度评价。

植入孩子们心中。

2022年秋季,屈原一 小创建"无塑校园"的经验

在全区推广,各中小学立下"无塑宣言", 拒绝白色污染;组织"无塑开学",每学期 减少使用塑料书皮5000多个;开展"小 手拉大手"活动,让"无塑"理念走出校 园。目前,全区各学校"无塑"活动蔚然 成风,成为推动形成绿色低碳生产方式 和生活方式的前沿样板。

提倡垃圾分类,培养环保小卫士

"在学校学习了垃圾分类知识后,我 回家告诉爸爸妈妈,纸类、塑料、布料、玻 璃都可以回收,厨房垃圾不可回收,电池 和过期药品都是有害垃圾。"屈原管理区 第二小学六年级学生包刘遇高兴地告诉 记者,"在我的提议下,我们家现在也开 始进行严格的垃圾分类了!"

该校的校园里,设有两个四分类垃 圾桶,十几个二分类垃圾桶,孩子们学了 一身"武艺"后,纷纷建议父母在家实行

全区各中小学因势利导,组织学生 走进乡村、大街小巷,开展"你丢我捡" "垃圾分类源头减量"等活动,向居民宣 传垃圾分类知识,普及节能降耗意识;以 《热爱我们的地球》《水一生命之源》《不 乱丢废电池》为主题,利用公告栏、广播 站等,开展环保教育宣传;组织广大学生 开展"节约一滴水、节约一粒米、节约一 张纸、节约一度电"绿色行动;鼓励孩子 们将旧书捐赠到校园,由学校统一陈列, 增加书籍利用率;组织开展"美丽班级我 的家"活动,由学生自主参与教室种植花 草,让校园春意盎然……营造出校校创 建生态文明校园,人人争当环保小卫士

2023年4月,屈原管理区第一小学 代表全区在"湖南省公共机构节约能源 资源工作会议上"作典型发言,是此次全 省推介的6家单位之一。

开展湿地实践,形成良好生态观

11月24日下午,阳光和煦,碧空如 洗,凤凰小学的孩子们在老师的带领下来 到学校附近的东古湖湿地观鸟。"听老师 说,小天鹅出生不久后就要跟随父母长途 飞行,历经3个月才能到达我们这里,真是 了不起啊!"六年级的许霏卓感叹。

凤凰小学开展"爱鸟始于心、护鸟在 于行"活动已有两年,起因是孩子们在校 园里发现了一只受伤的小鸟,在和自然 资源局联系后,得到了野生动物保护协 会的帮助。"凤凰小学的孩子都是留守儿 童,他们的父母也如候鸟一般,每年春节

才能回到孩子们身边。观察冬候鸟,不 仅能探索大自然的奥妙,也能从其他物 种身上汲取力量,获得启示。"该校校长 杨春说,学校还将结合观鸟开展亲子爱 心教育。

屈原管理区位于湘江、汨罗江注入 东洞庭湖交汇处,烟波浩渺,风光秀丽。 近年来由于生态环境的进一步改善,千 亩东古湖湿地更是吸引了数量众多的西 伯利亚小天鹅、灰鹤等珍惜候鸟栖息越 冬,形成春看油菜、夏赏栀子、秋瞰稻浪、 冬观天鹅等4道具有鲜明地域特色的生 态景观名片。区教育系统充分利用这一 优势,通过课堂教学传授保护环境、维护 生态平衡的科学知识;利用双休日、节假 日,组织学生深入湿地、景区、公园等场 所开展实践调查并撰写小论文;通过主 题活动,普及生物多样性知识,通过鸟 类、植物保护教育,培养学生良好的生态

"学校要生机勃发,充满青春的气 息,孩子们不应只关注书本知识,也要感 受大自然的气息。"屈原管理区教育体育 局局长彭勇说,"创建生态文明校园,是 遵循习近平激发起全社会共同呵护生态 环境内生动力的指示。下阶段,屈原将 打造出更多独具特色的校园名片!"

打造无塑校园,引领绿色新风尚

走进屈原管理区第一小学的教室, 课桌上摆放的课本,书皮五颜六色,有的 是旧报纸或牛皮纸包装的复古风,有的 是挂历包装的民俗风,还有的是白纸上 画满各种图案的卡通风。这些书皮都是 利用废旧报纸、过期挂历制作而成,没有 塑料书皮的影子。

"每个学期,学校都会组织比赛,从 每个班选出包书皮小能手,倡导学生们 用环保、健康的方式来爱护书籍。"据该 校校长刘成介绍,这是学校创建"无塑校 园"的第二年。

学校还鼓励老师、学生自带餐具、水 杯,杜绝使用塑料餐具、塑料水杯等一次 性用品;通过主题班会、征文比赛等各种 形式,宣传"无塑"理念,培养学生的环境 意识和社会责任心;利用"世界气象日" 等时间节点,组织学生到学校周边的商 店、餐馆,和个体户经营者、社区群众一 道签下"无塑"承诺。2022年6月,在中 国绿发会的推荐下,学校创建"无塑校 园"的成果在日内瓦国际化学品三公约 缔约方大会上展播,获得联合国环保署

近年来,屈原管理区教育系统在区党委、区管委的领导下,深入学习贯彻习近平生态文明思想,在 全域开展生态文明校园建设,努力打造绿色、生态、和谐的育人环境,将环保、维护生态平衡的理念深深